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Crna Gora


Ministarstvo rada i socijalnog staranja 


Broj:109-128/20-3671/2                                                                               19.05.2020.godine                          
                                                                                                                              PODGORICA

IZVJEŠTAJ O SPROVEDENIM JAVNIM KONSULTACIJAMA

O NACRTU SEKTORSKE ANALIZE ZA OBLAST ZAŠTITA LICA SA INVALIDITETOM
Vrijeme trajanja javne rasprave: od 30. aprila do 15. maja 2020. godine.

Na osnovu člana 12 Uredbe o izboru predstavnika nevladinih organizacija u radna tijela organa državne uprave i sprovođenju javne rasprave u pripremi zakona i strategija (“Službeni list CG”, broj 41/18) Ministarstvo rada i socijalnog staranja, uputilo je JAVNI POZIV nevladinim organizacijama čija su područja djelovanja zaštita lica sa invaliditetom za konsultacije o nacrtu sektorske analize za oblast zaštita lica sa invaliditetom, predlog prioritetne oblasti od javnog interesa i potrebnih sredstava za finansiranje projekata i programa nevladinih organizacija iz budžeta Crne Gore u 2021.godini.


Javne konsultacije su trajale 15 dana, od 30. aprila do 15. maja 2020. godine.

U javnim konsultacijama su učestvovali predstavnici NVO Udruženje mladih sa hendikepom Crne Gore i Savez udruženja roditelja djece i omladine sa teškoćama u razvoju „Naša inicijativa“
Udruženje mladih sa hendikepom pozdravlja izradu Nacrta sektorske analize za utvrđivanje prijedloga prioritetnih oblasti od javnog interesa i potrebnih sredstava za finansiranje projekata i programa nevladinih organizacija iz Budžeta Crne Gore u 2021. godini, objavljenog na sajtu Ministarstva rada i socijalnog staranja 30. aprila 2020. 
U vezi s predloženim Nacrtom sektorske analize, dali su sledeće komentare: 

1. U tački 3.1. Ključni strateški ciljevi, smatraju da se osim na usluge za podršku za život u zajednici, treba fokusirati i na druge segmente života u zajednici i životnog standarda OSI, uključujući i osnaživanje i podizanje kapaciteta i znanja OSI za samostalni život i kroz druge vidove aktivnosti treninge, obuke, savjetovanje itd. Kako su u Sektorskoj analizi navedene preporuke Komiteta UN za prava OSI, a one su mnogo šire postavljene nego samo pružanje usluga, tako bi sem predloženih obuka i treninga, projektne aktivnosti trebale da obuhvate i sprovodenje analiza i istraživanja u vezi s ternom ispitivanja položaja OSI - životnog standarda i mogućnosti učešéa u zajednici. Samo, odnosno isključivo sprovođenje usluga ne može doprinijeti ostvarivanju ciljeva navedenim u Sektorskoj analizi, bez povezanih, istovremenih aktivnosti koje će poboljšati efikasnost i efektivnost  samih usluga. Na ovakav način, ako bi se forsirale NVO da pružaju isključivo usluge da bi bile podržane od države, obesmišljava se njihova primarna uloga, a država zanemaruje druge potrebe i segmente u kojima joj je potrebna podrška, odnosno ishodi rada NVO, kao što je istraživanje, monitoring propisa, rad na podizanju svijesti, javno zagovaranje i td.

2. Kako se u tački 2.3. Mjerljivi pokazatelji/indikatori navodi otvaranje 2 nova dnevna boravka za OSI, navedena NVO daje komentar da je dnevne boravke prihvatljivo finansirati samo ako su alternativa i inovativni u odnosu na usluge dnevnih cenatara, to jest ako se njima omogućava podrška za one koji nijesu obuhvaćeni uslugama DC ili im je potrebna 24h podrška. Međutim, ako bi dnevni centri predstavljali samo još jedan „blaži" vid institucionalizacije, to ne samo da nije dobro za uključivanje OSI u društvo, nego nije ni u składu s preporukama Komiteta koja je i navedena u samom tekstu sektorke analize: čl. 7. (b) Preduzme mjere usmjerene na deinstituconalizaciju djece i izdvoji sva potrebna sredstva da bi osigurala da ona imaju pristup svim servisima u zajednici urnjesto u dnevnim centrima ili bilo kom drugorn izdvojenom okruženju. Navedeno posebno iz razloga što se sistemske aktivnosti kakvi su dnevni centri,  odnosno u Zakonu definisani kao dnevni boravci ne mogu „forsirati” kroz projekte NVO, koji bi upravo trebali biti drugačiji, inovativni odnosno biti fokusirani na podršku sistemu i aktivnosti koje sistem ne sprovodi. Da bi se planirali dnevni boravci onda se mora Sektorska analiza pozvati na relevantnost, odnosno statističke i druge podatke koji zaista ukazuju na takve potrebe u zajednici, to jeste prethodno sprovedene aktivnosti koje su ukazałe na nedovoljan broj takvih usługa koje se pružaju u dnevnim boravcima.

3. U cijelom tekstu bilo bi poželjno izraz „djeca sa smetnjama i teškoćama u razvoju” zamijeniti s izrazom „djeca s invaliditetom” jer termin naveden u Sektorskoj analizi nije u składu s terminima utvrdenim Konvencijom UN o pravima OSI, a Komitet je u svim oblastima dao preporuku  uskładivanja zakonodavsva, odnosno definisanja invaliditeta u składu s modelom zasnovanim na Ijudskim pravima.

4. Slično prethodnom, u tački 4.1. Naziv javnog konkursa, predlažu iz ove NVO  da glasi „Razvoj usługa podrške za život u zajednici za djecu i odrasla lica s invaliditetom” ili na drugi adekvatan način, ali s izostavljanjem termina „djeca sa smetnjama i teškoćama u razvoju”, a koji nije u składu s Konvencijom UN o pravima OSI.

5. Na kraju, u tački 4.4. Najviši i najniži iznosi finansijske podrške, UMHCG  predlaže povećanje gornje granice za dodjeljivanjem sredstava NVO kako bi se aktivnosti planirane projektima mogłe sveobuhvatnije i kvalitetnije sprovoditi. U suprotnom smatraju, postiže se samo socijalni mir usitnjavanjem sredstava, ali ne i kvalitetan doprinos sprovodenju javnih politika. Na takav način, kako navode ciljevi i indikatori poziva su kontradiktorni finansijskom okviru. Takođe, kako su u praksi primijetili da više različitih pružalaca usluga (sa licencom ili bez) obezbjeđuje uslugu personalne asisstencije po različitim i često nepravilnim standardima, smatraju da bi Ministarstvo rada i socijalnog staranja, uz konsultacije s relevantnim organizacijama, trebalo da uspostavi adekvatne standarde za pružanjem ove usluge, a sve u skladu s propisima i standardima koji postoje na međunarodnom nivou. Nije novost da se u Crnoj Gori usluga PA često miješa s drugim uslugama, te se personalnom asistencijom nazivaju asistencija u nastavi, lični pratilac, pomoć u kući, pa i geronto servis itd. Uspostavljanjem adekvatnih standarda ali i praćenjem njihovog poštovanja bi se prije svega jasno postavile razlike između ovih usluga, a onda i omogućilo njihovo sprovođenje na jedinstven i kvalitetan način. To bi ujedno omogućilo lakše sprovođenje monitoringa usluge. U tom smislu, smatraju važnim naglasiti da se usluge moraju pružati u skladu sa standardima. 

Ministarstvo rada i socijalnog staranja je razmotrilo pristigle komentare i sugestije i sačinilo sledeći 

O d g o v o r

Ministarstvo rada i socijalnog staranja u vezi sa prvim komentarom je stava da je segment pružanja usluga za podršku za život u zajednici najveći prioritet u 2021. godini. Projekti nevladinih organizacija koji se odnose na istraživanje, monitoring propisa, rad na podizanju svijesti su od velikog značaja za položaj osoba sa invaliditetom, međutim finansiranjem ovih projekata  bi se značajno umanjio postojeći budžet za finansiranje projekata nevladinih organizacija u ovoj oblasti. U odnosu na drugi komentar shodno Zakonu o socijalnoj i dječjoj zaštiti dnevni boravci predstavljaju uslugu iz domena podrške za život u zajednici. Ova vrsta usluge je od velikog značaja za roditelje djece sa smetnjama u razvoju, i moglo bi se razmišljati o ukidanju finansiranja ove usluge tek nakon što bi sve ostale usluge za podršku za život u zajednici bile u potpunosti uspostavljene i razvijene, što nije moguće očekivati u 2021. godini. 

Ministarstvo rada i socijalnog staranja nije uzelo u obzir treću sugestiju navedene NVO iz razloga što nije moguće izvršiti terminološko usklađivanje „djeca i mladi sa smetnjama u razvoju“ terminom „djeca i mladi sa invaliditetom“ s obzirom da je termin „djeca i mladi sa smetnjama u razvoju“, kao takav još uvijek definisan Zakonom o socijalnoj i dječjoj zaštiti. 

U odnosu na poslednju sugestiju da se maksimalni iznos od 35 000 eura  koji jedna nevladina organizacja može dobiti poveća, Ministarstvo je uvažilo ovu sugestiju i povećao iznos na 40 000 eura, te je stava da se projekat može realizovati u ovom iznosu. Sugestija da se maksimalni iznos koji jedna NVO može dobiti u odnosu na prethodne godine smanji ranije je upravo potekao od strane civilnog sektora s obzirom na činjenicu da je u 2019. godini od prijavljenih  50 projekata svega 12 finansirano u odnosu na raspoloživost budžeta
Savez udruženja roditelja djece i omladine sa teškoćama u razvoju „Naša inicijativa“ je dostavila sledeće komentare: 

1. Po shvatanju Saveza "Naša inicijativa" u predloženom Nacrtu Sektorske analize na kvalitetan način su prepoznate potrebe djece i mladih sa smetnjama u razvoju (zahvaljujemo što koristite ovu terminologiju a ne, eventualno — "djeca sa invaliditetom") i odraslih lica sa invaliditetom. Na ovaj način se, po njihovom shvatanju, stvaraju kvalitetni preduslovi da (kao što to Ministarstvo radi u prethodne 3 godine) podrže projekte onih NVO koji doprinose unapređenju kvaliteta života naprijed pomenute populacije i tokom 2021 godine.

2. S obzirom da u Crnoj Gori postoji još uvijek značajan broj NVO koje nijesu i neće moći ni tokom 2021. godine obezbijediti licencu za rad,  predlažemu da se razmotri mogućnost da u tekstu Analize bude propisano da će najmanje 50% sredstava biti opredijeljeno za one projekte koji doprinose unapredenju kvaliteta života djece i mladih sa smetnjama u razvoju i odraslih lica sa invaliditetom za čije aktivnosti nije potreban sistem licenciranih usluga. Ovo zbog toga što u Crnoj Gori imamo značajan broj organizacija lica sa  invaliditetom, sa čak i dvodecenijskim postojanjem, koji kroz aktivnosti koje realizuju, na kvalitetan način doprinose poboljšanju sveukupnog položaja ove osjetljive populacije.

3. Takođe, ova NVO nije saglasna sa predlaženim iznosom sredstava od 400.000 eura, što je za 10% manje u odnosu na 2020 godinu, kada je taj iznos bio 440.000. Ovo zbog toga što je Zakonom o izmjenama Zakona o NVO iz 2017. godine propisano da Država Crna Gora svake godine najmanje 0,1% izdvaja za projekte koji doprinose unapredenju položaja lica sa invaliditetom. Polazeći Od činjenice da je Ministarstvo rada i socijalnog staranja, Ministarstvo na koje su možda najviše upućene organizacije lica sa invaliditetom, smatraju da se za Komisiju Ministrarstva za sledeću godinu, za ovu oblast, trebaju izdvojiti značajno veća sredstva.

4. U tački 2.3. Nacrta Sektorske analize, naslov: "Konkretni mjerljivi pokazatelji doprinosa NVO ",predlažu da se kao očekivani doprinos NVO uvrsti rečenica: "Najmanje 8 projekata koji doprinose razvoju inovativnih usluga za čije sprovođenje nije potrebno posjedovanje licenci".
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 U odnosu na drugu i četvrtu sugestiju Ministarstvo rada i socijalnog staranja ne ograničava iznos sredstava koji može biti dodijeljen nevladinim organizacijama bez obzira da li se projekti odnose na usluge za koje je potrebna licenca sa obavljanje socijalne i dječje zaštite ili aktivnosti koje ne podrazumijevaju pribavljanje licence, a doprinose poboljšanju sveukupnog položaja lica sa inavliditetom. Svakako, prioritet jesu pružanje usluga za podršku za život u zajednici i u 2021. godini nije moguće favorizovati projekte koji se odnose na pružanje inovativnih usluga. 

U odnosu na treći komentar Saveza udruženja roditelja djece i omladine sa teškoćama u razvoju „Naša inicijativa“ Ministarstvo rada i socijalnog staranja je  uvažilo sugestiju navedene nevladine organizacije i povećao traženi iznos na 500 000 eura. 
Mjesto i datum sačinjavanja izvještaja: 19.05.2020.godine, Ministarstvo rada i socijalnog staranja, Podgorica.

Naziv organizacione jedinice Ministarstva koja je odgovorna za pripremu nacrta zakona, odnosno strategije: Direktorat za socijalnu i dječju zaštitu. 
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